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Αθήνα, 6 Οκτωβρίου 2004 
Αρ. Πρωτ:.04.2.1     
ΕΠΕΙΓΟΝ 
 

 
Προς  
ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α. 
Γραφείο Υπουργού 
Υπόψη κας ΚΩΤΤΗ 
Fax: 210-3638671 
 
Αξιότιµη κυρία, 
 
Θέµα: Προτεινόµενα σηµεία επανεξέτασης του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου παραµονής 

αλλοδαπών στη Χώρα 
 

Σε συνέχεια προηγούµενης συνεργασίας µας και σχετικού άτυπου αιτήµατός σας, σας 
αποστέλλουµε σηµεία ενδεχόµενης νοµοθετικής παρέµβασης στο θεσµικό πλαίσιο εισόδου και 
παραµονής αλλοδαπών στην Ελληνική Επικράτεια. Για τη διευκόλυνσή σας, παρατίθεται η 
διαπίστωση της συγκεκριµένης δυσλειτουργίας του ισχύοντος πλαισίου και στη συνέχεια, οι 
προτάσεις - κατεύθυνσεις που θα µπορούσε, κατά την άποψή µας, η παρέµβαση αυτή να λάβει. 
Είναι δε αυτονόητο ότι οι προτάσεις δεν έχουν ολοκληρωµένη µορφή αλλά αποτελούν µόνο σηµεία 
– κατευθύνσεις που χρήζουν διεξοδικής συζήτησης. Σε κάθε δε περίπτωση, οπτική γωνία των 
επισηµάνσεων είναι η διασφάλιση της αποτελεσµατικότητας των ρυθµιστικού πλαισίου σε 
συνδυασµό µε την κατοχύρωση των δικαιωµάτων όλων των εµπλεκοµένων προσώπων, αλλοδαπών 
και ηµεδαπών.   

  
1. Πρόβληµα: Η υφιστάµενη διοικητική δοµή του Υπουργείο Εσωτερικών που αποσκοπεί στον 
σχεδιασµό και την οργάνωση της µεταναστευτικής πολιτικής, σε συνεργασία µε τις συναρµόδιες 
υπηρεσίες (Υπουργείο Απασχόλησης, Υπουργείο Εξωτερικών κ.ά.) κρίνεται ως µη επαρκής.  

Πρόταση: ∆ηµιουργία Γενικής Γραµµατείας Μετανάστευσης στο Υπουργείο Εσωτερικών, µε 
αρµοδιότητα τα θέµατα σχεδιασµού και οργάνωσης της µεταναστευτικής πολιτικής της χώρας. 
2. Πρόβληµα: Η εµπλοκή τριών υπηρεσιών στη διαδικασία έκδοσης άδειών παραµονής (δήµος, 
νοµαρχία, περιφέρεια) περιπλέκει ιδιαίτερα τη διαδικασία και ευθύνεται για την υπερβολική 
αύξηση του χρόνου έκδοσης της άδειας, τη συσσώρευση του ίδιου αιτήµατος σε τρεις υπηρεσίες 
και την ανεπαρκή κατανόηση της διαδικασίας από τους ενδιαφερόµενους, µε αποτέλεσµα τη συχνή 
εµφάνιση εσφαλµένων ενεργειών, τόσο των ενδιαφεροµένων, όσο και της διοίκησης.    

Πρόταση: ∆ηµιουργία ενιαίας υπηρεσίας µετανάστευσης, η οποία θα παραλαµβάνει και θα 
εκδίδει εντός σύντοµου χρόνου την άδεια παραµονής. Η ενιαία υπηρεσία µετανάστευσης 
προτείνεται να αποτελεί εναλλακτικά: α) αυτοτελή περιφερειακή υπηρεσία της ανωτέρω 
προτεινόµενης Γενικής Γραµµατείας Μετανάστευσης, β) αυτοτελή υπηρεσία των Περιφερειών της 
Χώρας ή γ) υπηρεσία των α΄ θµιων Ο.Τ.Α. 
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3. Πρόβληµα: Η έλλειψη συντονισµού των συναρµόδιων υπηρεσιών στην εφαρµογή της 
µεταναστευτικής πολιτικής. Εφόσον υιοθετηθεί η πρόταση δηµιουργίας Γ.Γ. Μετανάστευσης 
προβάλει η ανάγκη συγκρότησης µιας οργανωτικής δοµής που οι αρµόδιες υπηρεσίες θα 
συνεισφέρουν τις απόψεις τους για θέµατα που άπτονται των αρµοδιοτήτων τους (απασχόληση, 
κοινωνική ασφάλιση, είσοδος αλλοδαπών κ.ο.κ)  

Πρόταση: ∆ηµιουργία διϋπουργικού συντονιστικού οργάνου στα πρότυπα εκτέλεσης 
κοινοτικών προγραµµάτων για την οργάνωση και εφαρµογή της µεταναστευτικής πολιτικής. Στο 
όργανο αυτό χρήσιµο είναι να συµµετέχουν εκπρόσωποι µεταναστευτικών οργανώσεων.   
4. Πρόβληµα: Απαραίτητο εργαλείο για τον σχεδιασµό της µεταναστευτικής πολιτικής, αλλά 
και την απλοποίηση και τον εκσυγχρονισµό της εφαρµογής της, αποτελεί το ενιαίο ηλεκτρονικό 
µητρώο αλλοδαπών, το οποίο θα πρέπει να καταγράφει στα πεδία του τα βασικά χαρακτηριστικά 
του αλλοδαπού πληθυσµού της χώρας.  Η ανάπτυξη ενός τέτοιου µητρώου θα απλοποιήσει και θα 
συντοµεύσει σηµαντικά τις σχετικές διαδικασίες. Συνεπώς, η εκκίνηση κατασκευής ενός τέτοιου 
έργου προβάλλει ως άµεση προτεραιότητα, καθώς η ολοκλήρωσή του θα είναι σταδιακή και 
απαιτεί βάθος χρόνου. 

Πρόταση: Κατασκευή ενιαίου ηλεκτρονικού µητρώου αλλοδαπών. Υποσύστηµα του εν λόγω 
µητρώου θα πρέπει να είναι το ενιαίο µηχανογραφικό σύστηµα έκδοσης αδειών παραµονής. 
5. Πρόβληµα: Οι αρµόδιες υπηρεσίες αλλοδαπών, ιδίως αυτές των Περιφερειών (αλλά και του 
Υπουργείου Εσωτερικών και των Νοµαρχιών και των ∆ήµων) παρουσιάζουν µεγάλες ελλείψεις, 
ποσοτικές και ποιοτικές, στην επάρκεια του µόνιµου προσωπικού τους. Η ενδεχόµενη υιοθέτηση 
συγκρότησης ενιαίας υπηρεσίας µετανάστευσης, για να µπορέσει να διεκπεραιώσει τον φόρτο 
εργασίας της, θα πρέπει να εφοδιασθεί µε επαρκές ποσοτικά και ποιοτικά µόνιµο προσωπικό.  

Πρόταση: Πρόβλεψη στελέχωσης των υπηρεσιών µετανάστευσης µε επαρκές ποσοτικά και 
ποιοτικά µόνιµο προσωπικό.  
6. Πρόβληµα: Η άδεια παραµονής για εργασία προαπαιτεί για την έκδοσή της την έκδοση 
άδειας εργασίας. Η υποχρέωση έκδοσης δύο αδειών (εργασίας και παραµονής) για την παραµονή 
για τον συγκεκριµένο σκοπό περιπλέκει αδικαιολόγητα τη σχετική διαδικασία, µε όλες τις 
παρεπόµενες (και προαναφερόµενες στο σηµείο 2) συνέπειες.  

Πρόταση: Ενοποίηση σε µια άδεια παραµονής για εργασία των δύο αδειών, εργασίας και 
παραµονής. Η ενιαία υπηρεσία µετανάστευσης θα εξετάζει εάν ο ενδιαφερόµενος πληροί τις 
οριζόµενες προϋποθέσεις ανανέωσης της παραµονής του για εργασία.  
7. Πρόβληµα: Βάσει του υφισταµένου πλαισίου προβλέπεται η έκδοση δύο αδειών εργασίας 
(για µισθωτή εργασία και για παροχή έργου ή υπηρεσίας) και συνακόλουθα δύο αδειών παραµονής 
για τους αντίστοιχους λόγους. Για την έκδοση της κάθε άδειας εργασίας απαιτούνται διαφορετικές 
προϋποθέσεις. Οι προϋποθέσεις της άδειας για µισθωτή εργασία δεν έχουν ορισθεί σαφώς και 
εξαιτίας αυτού η διοίκηση κατά καιρούς έχει ερµηνεύσει κατά την κρίση της και αντιφατικά το 
περιεχόµενο των προϋποθέσεων. Η ερµηνεία που τελικά προκρίθηκε δεν λαµβάνει υπόψη της τις 
πραγµατικότητες της ελληνικής αγοράς εργασίας, µε αποτέλεσµα µεγάλος αριθµός αλλοδαπών 
εργαζοµένων να αδυνατεί να τις εκπληρώσει και να εκπίπτει της νοµιµότητας. Εκ των υστέρων η 
διοίκηση έχει αναγνωρίσει το εσφαλµένο της διαδικασίας και ορίζει κατ’ εξαίρεσιν διαδικασία, η 
οποία ουσιαστικά ενοποιεί τις προϋποθέσεις των δύο αδειών.  

Πρόταση: Ενοποίηση των αδειών παραµονής για εργασία (µισθωτή εργασία και παροχή 
έργου ή υπηρεσίας) σε µια ενιαία άδεια παραµονής για εργασία, υπό τους αυτούς όρους και 
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προϋποθέσεις. Καθορισµός σαφών προϋποθέσεων για την ανανέωση της άδειας παραµονής για 
εργασία, η οποία να συνάδει µε την πραγµατικότητα της ελληνικής αγοράς εργασίας. 

Για την καταπολέµηση της εισφοροδιαφυγής µπορεί να εξετασθεί το ενδεχόµενο παροχής 
ισχυρών κινήτρων σε αυτούς που παρουσιάζουν µεγάλο αριθµό ηµερών ασφαλιστικής κάλυψης, 
π.χ. η διάρκεια της άδειας παραµονής να κλιµακώνεται γρηγορότερα ή αργότερα µε βάση τον 
αριθµό των ενσήµων.  
8. Πρόβληµα: Αρχικά ο ν. 2910/2001 δεν έδινε τη δυνατότητα µετατροπής ενός λόγου 
παραµονής σε άλλον, γεγονός που συνέβαλλε σηµαντικά στην πρόκληση αδιεξόδου στη διαδικασία 
νοµιµοποίησης. Πρόσφατη τροποποίηση του νόµου παρέχει το δικαίωµα µετατροπής κάποιων 
λόγων παραµονής σε κάποιους άλλους, µόνον κατά την ανανέωση της άδειας παραµονής, χωρίς να 
τίθεται χρονική προϋπόθεση προηγούµενης παραµονής υπό τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις. 
Το γεγονός αυτό δεν συνάδει µε µια εύλογη και λειτουργική µεταναστευτική πολιτική που αφενός 
προάγει την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας των µεταναστών, αφετέρου διασφαλίζει την 
κάλυψη του λόγου υποδοχής του µετανάστη από την ελληνική κοινωνία και οικονοµία.    

Πρόταση: Μετά ορισµένο χρόνο παραµονής υπό τις αυτές συνθήκες και προϋποθέσεις  (π.χ. 
εργασία ή ανεξάρτητη δραστηριότητα ή οικογενειακή συνένωση) να µπορεί να µετατρέπεται ένας 
λόγος παραµονής σε όλους τους οριζόµενους λόγους, µε εξαίρεση την άδεια παραµονής για 
σπουδές. Ως χρόνος προτείνεται η πενταετία. Π.χ. µετά πενταετή παραµονή για εργασία ή 
ανεξάρτητη οικονοµική δραστηριότητα ή οικογενειακή συνένωση, ο αλλοδαπός µπορεί να 
µετατρέψει την άδειά του σε άδεια οποιουδήποτε άλλου σκοπού παραµονής. 
9. Πρόβληµα: Οι αρχικά προβλεπόµενες διάρκειες των αδειών παραµονής ήταν ιδιαίτερα 
βραχείες, γεγονός που προκάλεσε την υπερφόρτωση και τελικά την κατάρρευση της διαδικασίας. 
Πρόσφατη τροποποίηση αύξησε τη διάρκεια των αδειών, όµως δεν πρόβλεψε εύλογη κλιµάκωση 
της διάρκειας ανάλογα µε τον διανυόµενο χρόνο παραµονής στην Ελλάδα. Η κλιµάκωση αυτή θα 
πρέπει να συνδυάζεται µε την προηγούµενη πρόταση, η οποία προβλέπει µετά από ορισµένο χρόνο 
παραµονής δυνατότητα µετατροπής, χωρίς περιορισµό των λόγων παραµονής.  

Πρόταση: Κλιµάκωση διάρκειας άδειας παραµονής ανάλογα µε τον διανυόµενο χρόνο 
νόµιµης παραµονής στην Ελλάδα. Η πρόβλεψη κλιµάκωσης θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη της τις 
διαφαινόµενες τάσεις τις κοινοτικής πολιτικής µετανάστευσης, ιδίως της κοινοτικής ρύθµισης για 
τους µακρά διαµένοντες (από τη ρύθµιση εξαιρούνται οι άδειες παραµονής λόγω σπουδών). 
10. Πρόβληµα: Η διαδικασία µετάκλησης αλλοδαπού εργαζόµενου από εργοδότη είναι ιδιαίτερα 
δυσχερής, µε αποτέλεσµα η αυξηµένη ζήτηση για αλλοδαπό εργατικό δυναµικό να µην καλύπτεται 
από την εν λόγω νόµιµη διαδικασία και ως εκ τούτου να καλύπτεται από τους παράνοµα 
διαµένοντες αλλοδαπούς. Ειδική µέριµνα για απλή και σύντοµη διαδικασία θα πρέπει να 
προβλέπεται για τη ζήτηση εργοδοτών για εποχιακά απασχολούµενους αλλοδαπούς, καθώς και για 
τελειόφοιτους αλλοδαπούς σπουδαστές.   

Πρόταση: Απλή και λειτουργική διαδικασία µετάκλησης αλλοδαπού εργαζοµένου, η οποία 
θα περαιώνεται από την ενιαία υπηρεσία µετανάστευσης. Σύντοµη και απλή διαδικασία 
µετάκλησης εποχιακού αλλοδαπού δυναµικού, για το οποίο η ειδική θεώρηση εισόδου θα επέχει 
θέση άδειας παραµονής. Πρόβλεψη δυνατότητας µετατροπής σκοπού παραµονής αλλοδαπού από 
σπουδές σε εργασία, υπό προϋποθέσεις (π.χ. απασχόληση στο αντικείµενο των σπουδών του) και 
εφόσον υφίσταται ισχυρό ενδιαφέρον για απασχόληση από εργοδότη που είναι εγκατεστηµένος 
στην Ελλάδα.  
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11. Πρόβληµα: Σηµαντικός αριθµός µεταναστών εκπίπτει της νοµιµότητας εξαιτίας διαφόρων 
λόγων, αρκετοί από τους οποίους δεν µπορούν να δικαιολογήσουν την ιδιαίτερα δυσµενή για τον 
αλλοδαπό διοικητική ενέργεια, αυτή της άρνησης ανανέωσης της παραµονής του στη χώρα (π.χ. 
διοικητικά σφάλµατα, ακύρωση πράξεων που προκάλεσαν τη έκπτωση από τη νοµιµότητα, λόγοι 
ανωτέρας βίας, οριακή µη εκπλήρωση σχετικών προϋποθέσεων, αδυναµία εκπλήρωσης σχετικών 
προϋποθέσεων από αλλοδαπούς µε µακρά διαµονή στη χώρα κ.ά). Η µόνη διαδικασία επαναφοράς 
στη νοµιµότητα, βάσει του υφιστάµενου καθεστώτος είναι οι ανθρωπιστικοί λόγοι, η επίκληση των 
οποίων είναι συχνά για τις ανωτέρω κατηγορίες  καταχρηστική. Έτσι παρότι αναγνωρίζεται και από 
τη διοίκηση ότι συντρέχει λόγος για την νοµιµοποίηση της παραµονής των εν λόγω αλλοδαπών, ως 
µόνη λύση προβάλλεται η διαδικασία των ανθρωπιστικών λόγων, διαδικασία όµως που προκαλεί 
σηµαντικά προβλήµατα νοµιµότητας αλλά και διοικητικής λειτουργίας (υπερφόρτωση της σχετικής 
διαδικασίας µε αιτήµατα που επικαλούνται καταχρηστικώς τους ανθρωπιστικούς λόγους). 
Επιπρόσθετα, ιδιαίτερα προβλήµατα αποτελούν τα καθεστώτα παραµονής αλλοδαπών που: α) δεν 
µπορούν να αποµακρυνθούν από τη χώρα, β) µετά από σηµαντικό χρόνο παραµονής στη χώρα η 
διοίκηση απορρίπτει αίτηµά τους για χορήγηση άδειας παραµονής οµογενούς και γ) υπάγονται στο 
καθεστώς των de facto προσφύγων, απόκτησαν κατά καιρούς τον αντίστοιχο τίτλο παραµονής, τον 
οποίο η διοίκηση πλέον δεν ανανεώνει, χωρίς παράλληλα να εντάσσει τους ενδιαφερόµενους στις 
ρυθµίσεις του µεταναστευτικού νόµου.     

Πρόταση: Καθορισµός διαδικασίας επανένταξης στη νοµιµότητα για τους αλλοδαπούς που 
έχουν εκπέσει από αυτήν αλλά συντρέχει σοβαρός λόγος επαναφοράς τους. Η εν λόγω διαδικασία 
θα είναι διακριτή από αυτή των ανθρωπιστικών λόγων. Στη συγκεκριµένη διαδικασία θα πρέπει να 
µπορούν να ενταχθούν τόσο οι αιτούντες άδεια παραµονής οµογενούς που διαµένουν σηµαντικό 
χρονικό διάστηµα στη χώρα, όσο και οι de facto πρόσφυγες, εφόσον το καθεστώς παραµονής τους 
δεν ανανεώνεται, όπως και άλλες κατηγορίες αλλοδαπών µε βάση τα χαρακτηριστικά της 
κατάστασης παραµονής τους στη χώρα (π.χ. δικαιωθέντες δικαστικά ή διοικητικά αλλοδαποί που 
έχασαν τη δυνατότητα να ανανεώσουν την παραµονής τους λόγω του µέτρου ή της ποινής που τους 
επιβλήθηκε κ.ά). Επιπρόσθετα, θα πρέπει να καθοριστεί σαφώς το καθεστώς παραµονής των 
αλλοδαπών που είναι αδύνατη η αποµάκρυνσή τους από τη χώρα, να τους χορηγηθεί προσωρινός 
τίτλος παραµονής και, εφόσον δεν συντρέχει λόγος δηµόσιας τάξης, µετά από µακροχρόνια 
παραµονή να παρέχεται η δυνατότητα ένταξης τους στη γενική διαδικασία νοµιµότητας παραµονής 
αλλοδαπών στη χώρα.   
12. Πρόβληµα: Η ανανέωση άδειας παραµονής σε πρόσωπα που απέκτησαν νόµιµη παραµονή 
στη χώρα αλλά στερούνται διαβατήριο για λόγους ανωτέρας βίας. Αρχικά ο ν. 2910/2001 δεν 
προέβλεπε την ανανέωση άδειας παραµονής της εν λόγω κατηγορίας αλλοδαπών. Κατοπινή 
συµπλήρωση του νόµου προέβλεψε τη χορήγηση τίτλου παραµονής εφόσον ο αλλοδαπός διαµένει 
επί µακρόν στη χώρα (δεκαετία). Ωστόσο, µε τον τρόπο αυτό αποκλείσθηκε µεγάλος αριθµός 
αλλοδαπών που ενώ απέκτησε νόµιµη παραµονή στη χώρα στερείται διαβατηρίου χωρίς δική του 
υπαιτιότητα.  

Πρόταση: Χορήγηση τίτλου παραµονής στους αλλοδαπούς που απέκτησαν νόµιµη 
παραµονή, την οποία δεν µπόρεσαν να ανανεώσουν λόγω ανυπαίτιας µη κατοχής διαβατηρίου, 
χωρίς χρονικό περιορισµό παραµονής τους στη χώρα.    
 

Τα ανωτέρω προτείνονται ως κύριες ρυθµίσεις. Ωστόσο, προβάλει έντονη η ανάγκη 
µεταβατικών ρυθµίσεων εξαιτίας αφενός της µη επιτυχηµένης ολοκλήρωσης της διαδικασίας 
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νοµιµοποίησης των προγραµµάτων της πράσινης κάρτας (1997-98) και του ν. 2910/2001 και 
αφετέρου της διαδικασίας ένταξης των νοµίµως διαµενόντων αλλοδαπών στο νέο ρυθµιστικό 
πλαίσιο παραµονής αλλοδαπών στη χώρα. Ειδικότερα επισηµαίνονται τα ακόλουθα τρία ζητήµατα 
τα οποία χρήζουν µεταβατικής ρύθµισης:  
α) Το διάστηµα που οι αλλοδαποί έχουν καταθέσει εµπρόθεσµα αίτηση για ανανέωση της άδειας 
παραµονής τους και αναµένουν την απόφαση επί του αιτήµατός τους εφοδιάζονται µε µια σχετική 
βεβαίωση, η οποία δεν τους παρέχει βασικά δικαιώµατα που απορρέουν από τη νοµιµότητα 
παραµονής τους στη χώρα (ταξίδι στη χώρα προέλευσής τους, έναρξη εργασιών στις ∆.Ο.Υ. κ.λ.π.). 
∆εδοµένου ότι ο χρόνος αναµονής έκδοσης της άδειας είναι εξαιρετικά µεγάλος και δεν αναµένεται 
στο άµεσο µέλλον ο δραστικός περιορισµός του, κρίνεται αναγκαίο οι αλλοδαποί να είναι 
εφοδιασµένοι µε έναν προσωρινό τίτλο παραµονής που θα τους παρέχει τη δυνατότητα άσκησης 
των βασικών τους δικαιωµάτων.   
β) Πρόβλεψη διαδικασίας υπαγωγής των αλλοδαπών που διαµένουν νόµιµα στη χώρα στο νέο 
ρυθµιστικό πλαίσιο. 
γ) Σηµαντικός αριθµός αλλοδαπών που καταγράφηκαν ως νοµίµως διαµένοντες στη χώρα µε τα 
προγράµµατα νοµιµοποίησης των ετών 1997-98 και 2001 δεν έχουν µπορέσει να ολοκληρώσουν τη 
σχετική διαδικασία, γεγονός που οφείλεται εν πολλοίς σε προβλήµατα που παρουσίαζε η ίδια η 
διαδικασία. Ως εκ τούτου, προβάλει ιδιαίτερα έντονη η ανάγκη εξέτασης του ενδεχοµένου να 
παρασχεθεί η δυνατότητα ολοκλήρωσης της διαδικασίας νοµιµοποίησης στους καταγεγραµµένους 
αλλοδαπούς των προγραµµάτων της πράσινης κάρτας και του ν. 2910/2001 που δεν πέτυχαν 
τελικώς την ένταξή τους στη νοµιµότητα.  
 
 Ευχαριστούµε για τη συνεργασία και παραµένουµε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση ή 
και για εκτενέστερη και αναλυτικότερη παρουσίαση των ανωτέρω προτάσεων.  
 
 

Με τιµή, 

Ανδρέας Τάκης 
  
 


